2018年3月4日21:45，厦门二套《党的生活》栏目之《特区先锋》
孜孜不倦 勇攀高峰——记厦门大学生命科学学院生物医学科学系党支部
[bookmark: _GoBack]【导语】接下来是《特区先锋》。厦门大学生命科学学院生物医学科学系党支部成立于2005年，现有党员34名，主要由奋战在教学科研一线的教师组成。党支部成立以来，紧紧围绕中心工作，立足本职岗位，着力人才培养，瞄准学术前沿，充分发挥党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用，为推动教育、科学事业的发展做出了应有的贡献。
【录播】去年3月，厦门大学生命科学学院一项自主知识产权的转让，让肝脏损伤的患者看到了新的希望。厦门大学生命科学学院生物医学科学系党支部党员周大旺教授，向安徽新星药物公司转让激酶MST1和2抑制剂，共同开发靶向创新药物。
    【同期声】厦门大学生命科学学院院长 党员 周大旺
周大旺：这两个激酶在肝脏里面，缺失的就可以让肝脏持续再生，就让原来肝脏这种很难修复的，不管是因为有损伤，或者是说因为年纪大了，这个肝脏修复能力下降，但我们这个基因给它靶向缺失之后呢，它就能够重新获得再生的能力。

【录播】周大旺，厦门大学生命科学学院院长，长江学者特聘教授，国家杰出青年科学基金获得者，也是一名留学归国的学者。多年来，周大旺一直致力于肝脏再生和修复的研究。2016年8月，周大旺教授与邓贤明教授团队在转化医学顶级刊物上以封面文章首次报道了激酶MST1和2小分子抑制剂可用于促进组织再生和修复的研究成果。论文发表后引起了许多药物公司的兴趣，经过多轮接洽，最终选定安徽新星药物公司作为合作伙伴共同开发。周大旺说，为人民谋幸福，是共产党人的初心和使命，让自己的科研成果惠及人民，更是留学归国人员义不容辞的责任。
	
【同期声】厦门大学生命科学学院院长 党员 周大旺
周大旺：从一个党员来说，不光是讲自己的科研方面，更多就是要想到，就是说这个目前国家的战略需求，还有结合我们现在国家给很多的研发经费，我们怎么充分利用好、节约的利用好。另外一个，就能够真正为社会需求能够找到一个切入点，为国家的发展贡献力量。

【录播】厦门大学生命科学学院生物医学科学系党支部现有党员34名，其中副高以上职称12人，教授8人，承担了4个国家级教学科研平台、2个国家级人才培养基地的建设发展任务。党支部参与实施创新驱动发展、健康中国战略，聚焦重大疾病防控，积极推进产学研融合，增进人民健康福祉。
    党支部书记吴乔，博士生导师，福建省“闽江学者”特聘教授，国家杰出青年科学基金获得者，厦门大学细胞应激生物学国家重点实验室副主任。吴乔主要从事核受体蛋白作用机理和信号通路的研究。通过她的研究成果，我们不仅对肿瘤及代谢性疾病的发病机制有了更为深入的了解，也为今后开发设计新型抗黑色素瘤药物及降糖药做了前期准备，相关的研究成果获福建省自然科学奖一等奖。

【同期声】厦门大学生命科学学院生物医学科学系党支部书记 教授 吴乔
吴乔：比如说我们能够通过激活蛋白，去治疗黑色素瘤。那么我们可以通过抑制这个蛋白，就把它跟其他的好蛋白把它分开，不让它发挥作用就来抑制它，结果我们也成功找到一个能够抑制血糖的一个化合物，这个化合物，我们现在也正在跟一些药企合作，我们希望能够尽早朝临床前迈进。

【录播】吴乔毕业于厦门大学，她曾作为联合培养博士生被选送到美国学习。由于表现优异，美国实验室曾力图挽留吴乔，但她婉言谢绝了对方的好意，毅然回国。回到母校后，吴乔进入生命科学学院，一方面潜心开展学术研究；另一方面“传道授业解惑”，培养后继之才。目前，吴乔教授已培养硕士、博士生近50名，其中不少已成为相关研究领域的专家。吴乔也因此获得全国卢嘉锡优秀导师奖。此外，吴乔还曾荣获全国“三八红旗手”、福建省科技创新领军人才等荣誉称号。

【同期声】厦门大学生命科学学院生物医学科学系党支部书记 教授 吴乔
吴乔：我就觉得培养一个年轻人，第一个首先不能太着急，第二个必须要把我们自己的这个本领或者自己有什么的传给他，第三个我还很希望他能够青出于蓝而胜于蓝。

【录播】厦门大学生命科学学院生物医学科学系党支部以师德师风建设为抓手，着力提升教师业务能力。2年来，协办了4期学院“青年PI沙龙”，向青年教师传授课题申报、实验室管理、人才培养经验；组织青年教师旁听名师授课，推动教学质量持续提高。最近，厦门大学生命科学学院细胞生物学教师团队还获评教育部首批全国高校黄大年式教师团队。团队中多位成员，如周大旺、吴乔等都是生物医学科学系的优秀党员。

【同期声】厦门大学生命科学学院生物医学科学系党支部书记 教授 吴乔
吴乔：实际上就是要学习他（黄大年）那种敢为人先的那种奉献精神，还有对祖国的热爱精神，对我们老师来讲，实际上就是要教书育人，那么另外呢，还要在科学上面勇攀高峰，能够取得创新性的成果，我觉得这个就是我们作为一个大学的科技工作者的一个，这两个方面最主要的职责。 

【现场】李博安教授开“导师沙龙”
李博安：开始之前我给同学们弹唱一首歌《故乡》，希望大家想家，想想家好。
【录播】这是厦门大学生命科学学院的一场“导师沙龙”。主讲人正是生物医学科学系党支部的李博安教授。李博安不仅在学术科研领域颇有建树，生活中也是多才多艺。他以一曲吉他弹奏，开始了这场“导师沙龙”。李博安说，希望同学们能够发展一项伴随一生的爱好，陶冶情操，调节生活。接着，他介绍了自己的求学经历，讲述了自己年轻时曾有过的数学家的梦想以及音乐梦想。互动环节，同学们都踊跃参与，向李博安教授提问，现场气氛热烈。李博安结合自身的经历，一一回答了同学们的提问。

【同期声】厦门大学生命科学学院学生 洪欣欣
洪欣欣：像我们生活中如果出现一些学习上的问题，情感上的问题，或者说是对于我们自己择业之后的问题，都可以在“导师沙龙”的时候问我们的导师们。

【同期声】厦门大学生命科学学院学生 赵泽航
赵泽航：(参加了)李老师的这个“导师沙龙”之后，也是对这个专业，这个行业有了一个初步的认识，之前比较紧张的心情也没有了，感觉可以试试，好好读一下。

【录播】“导师沙龙”在厦门大学生命科学学院已经连续举办了两年多。为了给学生们树立正确的人生观、价值观，厦门大学生命科学学院定期邀请教授们举办“导师沙龙”，导师们分享自己的科研之路、成长之路，与学子们畅谈理想、憧憬生活、展望未来，生物医学科学系党支部党员教师都积极参与。

【同期声】厦门大学生命科学学院教授 党员 李博安
李博安：基本上是大概每一两周有一次，让学生报名参加，在这个“导师沙龙”上学生会有针对性提一些问题，跟老师做一些互动，我们也开展了有两年了，觉得效果非常好。

【同期声】厦门大学生命科学学院教授 党员 赵同金
赵同金：对学生会不错，我感觉在这么小的年纪，接触一些这样的人，树立了正确的世界观很重要。我们这个“导师沙龙”学院办了很多期了，我觉得这个形式很好，对本科生有很大的帮助。

【录播】多年来，厦门大学生命科学学院生物医学科学系党支部坚持围绕中心、服务大局，牢固树立“党建+”理念，增强党员服务意识，推动支部建设融入中心工作，引导党员做“四有”好老师，还通过学院教代会、教授委员会、“教授午餐会”等围绕学科建设、教师职务聘任、人才培养等事项建言献策，发挥教授们治学的作用。

【同期声】厦门大学生命科学学院教授 陈兰芬
     陈兰芬：最主要的是我们学院可以提供一个这种平台给所有的教授，就是课题组负责人，一个交流、合作的机会，然后也就是说体现了整个学院不是说几个院领导的学院，而是我们全体教授共同管理、参与管理的学院，也体现了一种民主吧。

【录播】在做好本职工作的同时，厦门大学生命科学学院生物医学科学系党支部还以提高全民科学素质为己任，联合相关部门举办了国家重点实验室科普日活动。他们组织策划了“血管内的秘密”、“神奇而美丽的病毒结构”等精品项目，吸引了2000多个家庭、5000多名家长和孩子参与。活动现场，支部党员们积极为来访的大小朋友们讲解科学知识、启蒙科学思想，提高全民的科学素质，展现了党员的学识魅力和时代风采。

【同期声】厦门大学生命科学学院教授 党员 袁立
袁立：我体验到了厦门市民爱科学的一种精神，这么多人来，两个人带一个孩子，我说我在做这个事情我不觉得累，因为我们做科研的人，当然希望我们中国人都在科研上尊重科学、热爱科学，去努力提高我们民族的素质和科研水平，这是非常重要的。

【导语】厦门大学生命科学学院生物医学科学系党支部，深入学习十九大精神，落实立德树人根本任务，加强师德师风建设，积极培育“四有”好老师，做好学生的引路人。在教书育人同时，党支部还积极承担国家和地方重大重要科研项目，推进科技创新，服务国家社会经济发展需要，为教育事业和人类健康做出了重要的贡献。

好，感谢收看，我们下周再见。

